Riadkova ekvivalencia, iprava na RTM

Ulohy, ktoré st tu, sa daji riesit pouzitim elementarnych riadkovych operécif alebo tpravou
na redukovany stupriovity tvar. (Samozrejme, nie je to jedind moznost ako ich riesit.)
Matice A a B s riadkovo ekvivalentné prave vety, ked
e A aj B su riadkovo ekvivalentné s tou istou redukovanou stupnovitou maticou;
e Sy =S5g (t.j. ich riadky generuji rovnaky podpriestor).
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. Zistite, ktoré z danych vektorov patria do podpriestoru (1,4, 1
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. Urcte hodnost danej matice v zavislosti od parametra ¢ € R
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. Zistite, ci priestor [(2,4,4,2,4),(3.1,1,2.2),(4.3,3
)

Néjdite redukované trojuholnikové matice riadkovo ekvivalentné s nasledujicimi mati-
cami a) nad polom R b) nad polom Zs
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. Ak sa to d4, dopliite dané vektory na bazu vektorového priestoru (Zs)*:

a) (1,2,0,0), (3,4,0,
b) (1,2,3,4), (1,1,1,1), (3,2,1,0)
¢) (2,3,4,1), (3,2,4,1), (0,2,3,2)
d) (1,3,1,4), (3,0,4,3), (2,3,1,1)

1)

. Zistite, ¢i nasledujice matice tvoria bazu vektorového priestoru vsetkych matic typu

2 x 2 nad polom R:
a) (§3), (33), (£9),(23) D) (33),(§3).(41).(535)
1 70)7(2737_27_3)7(0727 _57_6)]
priestoru R%: a) (4,11, -3, —3), b) (1,0,11,12), ¢) (3,0,4,1),d) (1,-1,2,—2), ¢) (1,—1,2,3).

. Zistite, ¢i [51,52] C [F1,%2,73] vo vektorovom priestore R* nad polom R, ak §; =

(1,1,5,1), 7o = (1,0,2,1), 73 = (2,1,0,1), f1 = (1,1,5,1) a fo = (=1,1,6, —2).

. Zistite hodnosti matic
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. Upravte dant matlcu nad polom R na redukovany trojuholnikovy tvar a urc¢te hodnost

matice
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,2,0)] je podpriestor priestoru [(1,1,0,1,4),(2,1,3,3,1),(3,2,1, 1,

A= (%ffﬁ?) (?3153 )
110 -61/\2 3 0 1 g c

a) nad Q, b) nad Zs, c) nad Z;.
Zistite, ktoré z danych matic st navzajom riadkovo ekvivalentné:
(231) (131) (031) (301) (101) (321)

233)(243)(203)(032)(0o11) (421

12a/\312)\112/\103/\213/\101
N4éjdite bazu daného podpriestoru a urcite jeho dimenziu:

) [( 1 _1)7(()’13271) (1 0717 )a( 7_63_3)v(_17_5a130)] VR4;
b) [(]"23 707 1)7 (]"2707 172) (1 2 27170)] v RS

c) [(1,2,2,0,1),(1,2,0,1,2), (1, 2 3,170)] v Z38
d) [(1,2,2,0,1),(1,2,0,1,2),(1, 1,0)] v Z3.
letlte, pre aké odnoty parametra c su dané vektory linearne zavislé
a) (-1,0,-1), (2,1,2), (1,1,¢) v R%
b) (1,1,3), (2,1,2), (.0, —¢) v R,

c) (2,0,-1), (3,2,0), (1,-2,¢) v R3.
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13*. Urcite hodnost matice:

11 .1 1
ap az ... Gn Ap41
2 2 2 2
ay Gz .. Qp Qpy
a} af .. a}aly,
ak viete, ze a1, ...,ap11 U navzijom rozne redlne ¢isla (t.j. a; # a; pre vsetky i # j).

Pri rieseni tejto tlohy mozete pouzif fakt, ze elementarne stlpcové operacie nemenia
hodnost, resp. to, ze h(A) = h(AT). (Tento fakt bude na prednaske neskor.) Ale mala
by sa dat vyriesit aj bez pouzitia tejto veci
14. Zistite hodnost matice
b b b—ua
A=la-b —-b a
a+b b 0

v zdvislosti od hodndt parametrov a,b € R. (Opét, ak sa vam to bude hodit, mozete
pouzit fakt, ze h(A) = h(AT).)

IT4to matica sa vold Vandermondova matica (Vandermonde matrix). Mézete o nej nie¢o viac najst na
roznych miestach (zdkladné veci napriklad na https://en.wikipedia.org/wiki/Vandermonde_matrix|). De-
terminant tejto matice je vypoéitany v priklade 6.2.17(2) a tlohe 6.2.20(2) v LAGI.


https://en.wikipedia.org/wiki/Vandermonde_matrix

